

# “速易必”消化内镜手术机器人正式获得国家药品监督管理局注册批准 罗伯医疗与齐鲁医院强强联合 书写医工协作新篇章

记者 张晓丽 济南报道

医工合作与创新转化是推动临床医学进步的重要引擎。从灵感到产品的转化之路,不仅需要技术的突破,更需要医工双方的充分信任、紧密协作与不懈努力。深圳市罗伯医疗科技有限公司(以下简称“罗伯医疗”)与山东大学齐鲁医院的合作,正是这一理念的生动实践。经过近10年的深耕与探索,双方共同开发的消化内镜手术机器人“速易必”于2025年3月12日正式获批,这一里程碑式的成果,不仅彰显了医工合作的巨大潜力,也为临床治疗提供了全新的解决方案。

## 临床需求 激发产品研发灵感 概念成型 医工协作联手突破

这段合作的起点可以追溯到多年前——山东大学齐鲁医院李延青副院长与罗伯医疗创始人杨嘉林先生在世界医疗机器人大会上的一次深入交流。在日常诊疗中,山东大学齐鲁医院李延青教授发现,现有医疗器械在应对某



些复杂病例时存在局限性,尤其是在消化内镜手术领域,传统器械的操作精度和安全性亟待提升。李延青教授将这一需求带到了世界医疗机器人大会上,并与罗伯医疗创始人杨嘉林先生展开了深入探讨。双方一拍即合,决定共同开发一款能够解决这一临床痛点的新型器械——消化内镜手术机器人“速易必”。罗伯医疗迅速组建了一支由资深工程师和产

品经理组成的专项团队,与山东大学齐鲁医院的专家们展开了深入交流。通过多次临床观摩与需求分析,团队明确了产品的核心功能:在不改变传统内镜医生操作习惯的前提下,让机器人技术可以帮助医生达到更高的操作精度、更低的组织损伤风险,以及更便捷的操作流程。这一创新灵感,成为了双方合作的起点。

在项目初期,罗伯医疗的工

程师团队与山东大学齐鲁医院消化科主任左秀丽教授带领的团队紧密协作,致力于将临床需求转化为技术方案。山东大学齐鲁医院提供了宝贵的临床经验和使用反馈,而工程师们则通过及时的迭代开发,尝试不同的机械结构,逐步将概念转化为工程图纸。齐鲁医院的医生们不仅在技术方案上提供了关键建议,还主动参与了动物实验和模拟手术,甚至亲自学习了解工程知识,为产品的功能验证提供了重要支持。

## 攻坚克难 原型产品落地生花 创新成果 树立医疗器械典范

2021年,罗伯医疗与山东大学齐鲁医院共同开发的消化内镜手术机器人“速易必”终于完成了原型机试制,并顺利通过了初步的动物实验。实验结果表明,该器械在操作精度、安全性和便捷性方面均达到了预期目标。

在临床试验阶段,山东大学齐鲁医院左秀丽主任带领的团队全程参与手术机器人的功能验证,认真对待每一例病例,细致记录手术中的每个细节。无论是深夜的手术室,还是周末的实验室,总能见到他们忙碌的身影。左秀丽常说:“每一例病例都关乎患者的生命,我们不能有丝毫懈怠。”正是这种严谨的态度和对患者的深切关怀,为“速易必”的临床数据提供了坚实

的保障。

山东大学齐鲁医院团队主要成员季锐主任则在手术机器人的操作优化上投入了大量心血。他反复测试器械的每个功能模块,提出系列改进建议,帮助工程师团队不断优化产品性能。他常常与罗伯医疗的工程师们加班到深夜,致力于解决任何微小的技术问题,其中的执着与专注,深深感染团队的每一位成员,也加速了产品的成熟完善。

2023年11月,“速易必”通过了国家药监局的创新医疗器械绿色通道,成为消化领域屈指可数的三类创新器械。2025年3月12日,“速易必”正式获得国家药品监督管理局(NMPA)的注册批准。这一里程碑式的成果,不仅填补了国内相关领域的技术空白,也是全球第一个获批的消化内镜手术机器人,领先美国同行,实现了在全球消化内镜领域的“弯道超车”。

医工合作不仅是技术突破的关键,更是推动临床医学进步的重要途径。罗伯医疗与山东大学齐鲁医院的合作,是医工合作推动医疗器械创新的样板,这将进一步巩固了罗伯医疗在微创手术器械领域的技术优势,也为未来的创新研发积累了宝贵经验。创新成果的落地,不仅加深了齐鲁在国内医工结合领域的领先地位,也是我国在医疗领域的“新质生产力”发展的新典范。

## ◆壹问医答

### 直播预告

## 饭菜不宜“趁热吃”?警惕“喉咙刺客”



**专家简介:**王建波,山东大学齐鲁医院肿瘤放疗科副主任兼病区主任、主任医师、临床教授、博士生导师,主要开展食管癌的治疗抵抗及生物标志物研究。门诊时间:周一上午(专家门诊),周三下午(食管专病门诊)。

日常饮食中,饭菜端上桌后大家都习惯“趁热吃”。有时候即使是在冒着热气的菜品,人们也会毫不犹豫地下筷品尝。还有一部分人,喜欢喝热粥热汤,甚至在“烫嘴”的时候就等不及饮用。这些饮食习惯,都有可能诱发食管癌。

最新全球癌症统计数据显示,食管癌在全球常见的癌症中位居第

扫码看直播

## ◆医药资讯

## 济南四院推出科学减重训练营 六大学科助力健康减脂

郭蕊 通讯员 陈丽艳  
王燕 济南报道

为响应全民健康号召,济南市第四人民医院心脏康复科、营养科、内分泌科等六大学科联合出击,于4月10日正式启动“科学减重训练营”。该活动通过21天系统干预,为肥胖人群提供个性化减脂方案,帮助实现“不反弹、不伤身”的健康减重目标。

本次训练营采用“医学评估+生活方式干预”双轨模式。专业团队将通过体脂分析、代谢检测等精准定位肥胖根源,三甲医院营养师与心脏康复医师联合打造“吃饱吃好”的膳食计划和安全运动课程,结合心理疏导破解情绪化进食,帮助学员建立科学饮食运动习惯,针对胰岛素抵抗、多囊卵巢综合征等代谢问题制定调理方案。

活动面向BMI $\geqslant 24$ 或合并

高血压、脂肪肝等肥胖相关疾病人群开放,尤其适合反复减肥失败、产后及更年期体重失控者。入营前需提供3个月内生化全套、心电图等检查报告,未提供者可通过医院绿色通道快速检测。训练营实行小班制教学,限额10人,4月1日起至4月9日接受电话预约。有减重需求的市民可致电18953153915详询,或至医院门诊综合楼五楼西北侧心脏康复中心现场咨询。

又到春日『飞絮』时,科学防护有妙招

